

НОВАЯ ВЕРСИЯ О МОТИВАХ ПОХОДА В “СЛОВЕ О ПОЛКУ ИГОРЕВЕ”

Е.А. Якутович

Уже более двух столетий ведутся споры вокруг «Слова о полку Игореве». И не удивительно, ведь “Слово...” полно загадок, которые требуют неоднократного прочтения этого памятника, сверения его с другими источниками – повестями из Лаврентьевской и Ипатьевской летописей, логического анализа известных фактов и, конечно, знания предыстории событий, изложенных в “Слове...”.

Сотни исследователей посвятили свои работы проблемам “Слова...”, но мотивом выступления Игоря большинство считало либо желание пограбить половецкие кочевья, либо наступательный военный поход. Лишь единицы обратили внимание на свадебную символику в “Слове...”, и только А.Л. Никитин выдвинул версию о походе-свадьбе. Проведенная исследовательская работа показала, что именно эта версия в состоянии убедительно ответить на многочисленные вопросы, которые “Слово...” и летописи ставят перед читателем

Почему Игорь, неоднократно отказывавшийся от войны с половцами, отправился в поход в тайне от остальных князей и с малыми силами?

Половцы, ступив по одной стреле через реку, тут же ускакали, даже не попытавшись вступить в бой за женщины и кибитки.

Для чего Игорь вез в поход золото?

Зачем после поражения русичей Кончак поручился за “свата своего Игоря” да еще и женил его сына Владимира на собственной дочери?

Игорь в плену жил по-царски, имел свою свиту, ездил на охоту – странно!

Результатом проделанной работы стало обоснование новой версии о мотивах похода Игоря в Степь. В действительности новгород-северским князем двигала не алчность или жажда славы, а стремление скрепить давние дружеские отношения с ханом Кончаком свадьбой их детей, которая стала бы символом мира и единения Черниговской земли и Степи. При встрече был разыгран обряд “умыкания” невесты, а на следующий после свадьбы день на русичей, ожидающих приезда Кончака за калымом, напал враждебный хан Гзак, нуждавшийся в русском полоне, и наголову разбил “Игорев полк”.

Если учесть, что русско-половецкие княжеские браки не были редкостью, и Половецкая Степь никогда не угрожала государственности Руси, то перед нами предстает обычная для того времени интерпретация событий в угоду княжеским интересам, перенесшая битву с Гзаком на предшествующую ей свадьбу.